



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№30 (25421)
Суббота, 19 марта
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Первоочередные действия в условиях санкционного давления

с. 2

Главная задача – обеспечение продовольственной безопасности

с. 2-3

Во имя Родины своей



с. 9

Родной земле посвящается



с. 12



Успех туристической сферы КБР

с. 12

ДАТА

18 марта отметили День воссоединения Крыма и Севастополя с Россией.

В восьмую годовщину этого события по инициативе Федерации независимых профсоюзов и Общественной палаты Российской Федерации проходили мероприятия по всей стране. В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова Министерство по делам национальностей и общественным проектам КБР организовало концерт-митинг.

Более тысячи студентов собрались перед входом в главный корпус университета, чтобы отпраздновать событие, которое стало судьбоносным для страны.

Собравшихся приветствовали руководитель Фонда молодёжного развития Алина Ковалёва, директор ООО «Садсервис» Тимур Ашабоков, представитель студенчества КБГУ Исхак Мурачаев.

Открыл концерт Артур Дышеков с песней «Сторонники добра», со своей песней «Я в свою Россию влюблён» выступила заслуженная артистка КБР Ирина Ракитина. Поздравил участников мероприятия народный артист КБР, заслуженный артист республик Карачаево-Черкесия и Ингушетия Амур Текуев.

– Этот день в каждом из нас пробудил чувства невероятной гордости, неподдельного патриотизма. Хочу пожелать всем крепкого здоровья, мирного неба над головой! Мы гордимся нашей страной и нашей замечательной молодёжью, – сказал Тимур Ашабоков.

Карина ТЕКУЕВА.
Фото Элины Караевой

КРЫМСКАЯ ВЕСНА



ТЕМА ДНЯ

Нацистов необходимо остановить!

Моя гражданская позиция в отношении событий на Украине полностью совпадает с позицией Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. Я поддерживаю решение о проведении специальной военной операции по защите Донбасса и действия нашей армии на территории Украины.

В течение восьми лет не давали людям в Донецкой и Луганской народных республиках свободно, мирно жить заражённые вирусом русофобии украинские националисты, полностью списавшие свой образ с образа националистов гитлеровской Германии. Они регулярно обстреливали, бомбили города и сёла этих регионов, отставляющих право на суверенность, а также право местных жителей говорить, писать, учиться на родном языке.

В 2014 году Кабардино-Балкария в числе других регионов России принимала беженцев из Донбасса, и сейчас вновь наша

страна помогает людям, вынужденным покинуть свои дома.

Я отношусь к категории «дети войны». То, что вижу по телевизору со стороны властей Украины, я видел 80 лет назад со стороны германских фашистов по отношению к своей семье здесь, в Кабардино-Балкарии. Знаю, что такое обстрелы, авианалёты. Меня дрожь берёт, когда вижу мать, спасающуюся бегством и ведущую за ручку ребёнка, который верит, что мама защитит.

Всё происходящее на Украине я вижу через призму своего детства. Осенью 1942 года фашисты собирали семьи военнослужащих для отправки в Германию, для жестокой расправы. Мой отец Данил Филиппович служил в авиации и пропал без вести в июне 1943 года.

Помню, как нацисты везли нас

в концлагерь в Прохладном. В этой колонне гнали людей разных национальностей, в том числе наших соседей – Гязовых, Шевченко, Гутовских и других жителей Терека (тогда – станция Муртазово). Но мы сумели убежать, не доехав до места буквально километр. Это мой дедушка по матери Иосиф Иосифович Артёмов, простой рабочий, сумел отвести от кровавых рук гитлеровцев не только свою семью, но и других обречённых людей.

Мои предки – выходцы с Украины, где в годы Великой Отечественной войны гитлеровцы и их приспешники – украинские националисты – бесчинствовали более трёх лет. Очень обидно, что безжалостное колесо истории провернулось, и в XXI веке Украина, с жителями которой многие

россияне связаны родственными узами, дружескими и деловыми отношениями, опять столкнулась с этим ужасным злом – нацизмом. Мы не можем бросить народ Украины и должны защитить свою страну от размещения арсеналов НАТО у границ нашего государства. Поэтому одобряю и поддерживаю спецоперацию, направленную в том числе на денацификацию и демилитаризацию Украины. Наше дело правое.

Как мне известно, история Европы, да, пожалуй, и всего мира, не знает такой уникальной военной операции, при проведении которой главным приоритетом является сбережение мирного населения, оказание ему максимальной гуманитарной помощи, сохранение инфраструктуры населённых пунктов. Насколько

продуманно такое требование не только к гражданским властям, но и к армейским подразделениям!

В России живут миллионы украинцев, немало представителей этой нации и в Кабардино-Балкарии. Мирное сосуществование, взаимное уважение народов нашей многонациональной страны – тысячелетняя традиция. Мы желаем такого же формата взаимоотношений народам Украины, мирной жизни её гражданам, но всегда будем противостоять нацизму и радикализму в любых проявлениях, а также тем силам, которые несут угрозу нашему государству.

Анатолий КАНУНИКОВ,
заместитель председателя
Комиссии по общественному контролю, общественной экспертизе и вопросам правопорядка Общественной палаты КБР, председатель Общества русской истории и культуры «Вече»

ТВ ПРОГРАММА

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Воскресенье, 20 марта. Днём: – 1... – 2. Ночью: – 6... – 5. Дождь со снегом
Понедельник, 21 марта. Днём: + 1... + 3. Ночью: – 2... – 1. Пасмурно

ОФИЦИАЛЬНО

КЛЮЧЕВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – МЕЖВЕДОМСТВЕННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ



Под председательством Главы КБР Казбека Кокова в Баксане состоялось выездное расширенное заседание республиканской Антитеррористической комиссии с участием Председателя Парламента Татьяны Егоровой, Председателя Правительства Алии Мусукова, федерального инспектора по КБР Аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Дмитрия Васильченко, глав администраций муниципальных образований, руководящего состава правоохранительных органов региона. В повестку были вынесены вопросы антитеррористической деятельности органов местного самоуправления и муниципальных антитеррористических комиссий.

О результатах мониторинга общественно-политических и социально-экономических процессов, оказывающих влияние на ситуацию в области противодействия терроризму, и мерах по совершенствованию этой работы проинформировал министр КБР Залим Кашироков. Он, в частности, отметил, что в республике проживают лица, отбывшие наказание и за преступления террористической направленности. Глава КБР подчеркнул, что с данной категорией граждан нужно вести постоянную индивидуальную работу. «В этом направлении сделано немало. Приняты необходимые управленческие решения. Определены субъекты и объекты профилактики, разработана методика, проводится значительное количество адресных мероприятий», – отметил Казбек Коков.

Результаты адресной профилактической работы, направленной на недопущение вовлечения лиц, наиболее подверженных воздействию идеологии терроризма, в деятельность международных террористических организаций, а также на реабилитацию детей, возвращённых из зон боевых действий в Ираке, Сирии, и профилактику распространения в их среде радикальных идей представили Залим Кашироков, главы муниципальных администраций Урванского района Валерий Ажиев, Черекского

– Алан Кульбаев, Эльбрусского – Курман Соттаев.

Главы местных администрации г.о. Нальчик Таймураз Ахохов, г.о. Баксан Хачим Мамхегов, Чегемского района Юра Борсов проинформировали о принимаемых мерах по устранению недостатков, выявленных в ходе проверки деятельности муниципальных АТК.

Глава региона отметил, что необходимо усилить работу в данном направлении и «выработать меры по активизации совместной деятельности по всем направлениям профилактики терроризма, усилить взаимодействие муниципальных АТК с районными подразделениями МВД и ФСБ».

По итогам выступлений участники заседания обменялись мнениями, утвердили проект решения. Казбек Коков проинформировал собравшихся о ряде требований по темам, прозвучавшим на заседании. В повестке органов власти всех уровней руководитель республики назвал главными вопросы безопасности населения, обозначив ключевым направлением межведомственное взаимодействие. Глава КБР рекомендовал опираться в своей деятельности на новые документы в сфере профилактики терроризма, разработанные «Единой Россией», поручил продолжить работу с учётом прозвучавших выводов и поручений.

«Мы готовы поддержать и общественные инициативы профилактического характера, и работу НКО – для этого Президентом России регионам даны соответствующие полномочия. Плачевный опыт Украины, когда люди, зомбированные националистической, террористической идеологией, идут на уничтожение своих же братьев в угоду чьим-то геополитическим интересам, весьма поучителен», – подчеркнул Казбек Коков.

В заключение Глава региона поздравил присутствующих с восьмой годовщиной воссоединения Крыма с Россией, «знаменательного события в истории нашей страны, которая дала знать всему миру, что защитит своих братьев».

ПЕРВООЧЕРЕДНЫЕ ДЕЙСТВИЯ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

Вчера Глава КБР Казбек Коков провёл совещание с членами регионального правительства по вопросу реализации Указа Президента РФ «О мерах по обеспечению социально-экономической стабильности и защиты населения в Российской Федерации».

«Президент РФ Владимир Путин провёл совещание по мерам социально-экономической поддержки регионов, где обозначены приоритетные направления в условиях санкционных вызовов. Это поддержка граждан, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, которая в первую очередь касается семей с детьми, а также увеличение всех социальных выплат, включая пособия и пенсии, увеличение прожиточного минимума, зарплат в бюджетной сфере. Одобрен план первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления. Значение имеют полномочия, переданные Президентом регионам, то есть важные инициативы с мест, оперативное решение задач, ответственность», – сказал Казбек Коков, открывая совещание.

Министр труда и социальной защиты Алим Асанов проинформировал, что денежными выплатами всех уровней с начала года были обеспечены 246 938 граждан на общую сумму 3,8 миллиарда рублей. Прорабатывается вопрос о ежемесячной выплате для семей с невысокими доходами, где есть дети от восьми до 16 лет.

Министр строительства и ЖКХ Алим Бербеков сообщил, что угрозы срывов и рисков работы не ожидается, аварийный запас сформирован. Не ожидается сбоев и в сфере дорожного строительства, заявил министр транспорта и дорожного хозяйства Аслан Дышеков. «Транспортное обеспечение осуществляется в полном объёме, два раза в неделю встречаемся с перевозчиками, все понимают сегодняшнюю ситуацию», – отметил профильный министр.

По информации министра просвещения, науки и по делам молодёжи Анзора Езаова, горячим питанием обеспечены более 52 тысяч школьников 1-4 классов. Казбек Коков поручил взять на особый контроль качество питания детей.

Далее в ходе совещания была рассмотрена ситуация на рынках республики. Министр промышленности, энергетики и торговли КБР Шамиль Ахубеков доложил, что проводится ежедневный мониторинг цен на продовольственные и непродовольственные товары. Штаб по мониторингу цен, куда входят представители ФАС, МВД, на факты необоснованного завышения реагируют в рамках полномочий. Министр проинформировал, что промышленные предприятия республики продолжают свою работу в штатном режиме.

– Приняты все меры для бесперебойного функционирования учреждений здравоохранения республики. Ситуация на рынке лекарств сегодня стабильная, все производители продолжают работу на российском рынке, – сообщил в свою очередь министр здравоохранения Рустам Калибатов. – В части льготного лекарственного обеспечения дефицита лекарственных препаратов не наблюдается, так как закупки проведены в начале года. В аптеках будет систематически проводится проверка на наличие минимального ассортимента лекарственных препаратов. Временный дефицит некоторых лекарств связан с ажиотажным спросом населения и будет устранен в ближайшее время.

О мерах, связанных с обеспечением максимально гибких условий работы для бизнеса, рассказал министр экономического развития Борис Рахаев. Реализована совместная программа Банка России и Правительства РФ, связанная с кредитными каникулами. Банк России дал возможность банкам реструктурировать кредиты малому и среднему бизнесу в тех отраслях, которые определило Правительство, – это промышленность, торговля, сельское хозяйство. «Сформирован общий пакет в части кредитной поддержки малого и среднего бизнеса, это 800 миллиардов рублей, которые разбиты по разным направлениям, средства пойдут на поддержку оборотного капитала и инвестиционные цели. Вопрос финансовой поддержки прорабатывается на региональном уровне», – сказал Борис Рахаев.

Министр сельского хозяйства Хасан Сижажев сообщил, что между Минсельхозом России и Правительством КБР заключено 9 соглашений на сумму 2,3 миллиарда рублей. Средства направлены на развитие сельхозпроизводства в области растениеводства, животноводства, а также поддержку фермеров и развитие сельской кооперации, возмещение части процентной ставки по инвестиционным кредитам и на реализацию мероприятий в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий».

Подводя итоги совещания, Казбек Коков отметил, что средства, которые были утверждены программами, сохраняются, и будут индексированы. «Президент России Владимир Путин поставил задачу на увеличение по всем направлениям. У нас есть и свои 60 миллиардов консолидированного бюджета. Запас прочности экономики страны, возможность оперативного управления, поддержка федерального правительства позволяют регионам смягчить экономическое давление, научиться адаптироваться к быстро меняющейся ситуации, находить новые возможности для развития», – резюмировал Глава КБР.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

Главная задача – обеспечение продовольственной безопасности

В связи с тем, что в законодательный орган республики поступает много обращений граждан по поводу роста цен, парламентарии посчитали целесообразным рассмотреть тему с разных сторон и пригласили к обсуждению первого заместителя Председателя Правительства КБР Сергея Говорова, руководителя территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по КБР Алима Ахматова, министра промышленности, энергетики и торговли Шамиля Ахубекова, заместителя министра сельского хозяйства Тимура Вадахова, начальника отдела защиты конкуренции и контроля рекламного законодательства Управления

Ключевой темой очередного заседания президиума Парламента КБР стал вопрос о мерах, принимаемых органами исполнительной власти Кабардино-Балкарии по предотвращению дефицита и роста цен на социально значимые товары.

Федеральной антимонопольной службы России по КБР Залима Балкарова.

Открывая заседание, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова отметила важность и актуальность рассматриваемой темы.

– Ограничения со стороны так называемого коллективного Запада сейчас очень жёсткие, они бьют практически по всей экономике. Правительством РФ уже утверждён перечень отраслей, на которые больше всего оказывают

влияние санкции, и разработаны ответные меры. Безусловно, на первый план выходят задачи по обеспечению продовольственной безопасности.

Мы с вами стали свидетелями и роста цен, и ажиотажного спроса на продукты питания, лекарственных препараты в первые дни санкционного режима. Сейчас ситуация несколько стабилизировалась, однако необходимо быть готовыми к оперативному реагированию на любые колебания потребительского рынка.

Хочу отметить, что потенциал агропромышленного комплекса республики, объёмы производства сельхозпродукции, перерабатывающей промышленности способны покрывать собственные потребности по основным видам сельскохозяйственных товаров. Но вместе с тем, как подчеркнул Глава республики, необходимо выработать и осуществить комплекс дополнительных мер, направленных на наращивание объёмов производства сельхозпродукции, чтобы не допустить



дефицита и роста цен на продукты питания массового спроса.
(Окончание на 3-й с.)
Фото Артура Елканова

ПАРЛАМЕНТ

Главная задача – обеспечение продовольственной безопасности

(Окончание.
Начало на 2-й с.)

Государство планирует направить около 25 млрд рублей на льготное кредитование сельхозтоваропроизводителей. Нам надо подумать, чем мы можем поддержать аграриев Кабардино-Балкарии. При этом очень важно максимально высвободить предпринимательскую инициативу, снять избыточные ограничения по ярмаркам, рынкам, мобильной торговле, свободному доступу на них продукции частных производителей.

Наша страна не впервые испытывает санкционное давление, но выражаю уверенность, что так же, как мы преодолевали трудности ранее, преодолеем их и сейчас, – подчеркнула Татьяна Егорова.

Выступая с подробной информацией, Сергей Говоров отметил, что руководство республики держит на постоянном контроле обсуждаемую проблему. Образован оперативный штаб по обеспечению стабильного функционирования в сфере агропромышленного комплекса, промышленности, торговли, природных ресурсов и цифрового развития. Создана рабочая группа, ежедневно проводящая мониторинг цен и запасов продуктов питания в торговых сетях и на рынках республики.

Министерством промышленности, энергетики и торговли КБР реализуется механизм автоматизированного мониторинга десяти наиболее крупных торговых объектов городского округа Нальчик. Средние цены на основные продовольственные товары фиксируются в Управлении Федеральной службы государственной статистики по СКФО.

С начала марта 2022 года наибольший рост цен наблюдается на чай, сахар и гречневую крупу: от 10 до 40 процентов – в региональных супермаркетах и рынках, от 15 до 20 процентов – в федеральных сетях.

– На ряд продуктов питания, таких как хлеб, говядина, картофель, капуста, репчатый лук, морковь, мы видим стабильные цены. И в течение периода, когда мы начали их отслеживать, цены на них поднялись на 1-2%. Это на уровне инфляции, – сказал С. Говоров.

Цена на так называемый «борщевой набор» со 2 по 17 марта повысилась на 1,4% и составила по республике 234,31 рубля. При этом она ниже уровня средних цен по СКФО и РФ в целом – 4,5-5%.

По словам первого заместителя Председателя Правительства КБР, в целях сдерживания роста цен на хлебоблочные изделия из федерального бюджета республике выделено 2,4 млн рублей на поддержку предприятий хлебопекарной промышленности.

Министерством промышленности и торговли РФ с федеральными торговыми сетями подписан меморандум о сдерживании торговой наценки на уровне пяти процентов на социально значимые товары. Из подписавших данный меморандум в республике присутствуют сети «Магнит» (50 магазинов) и «Пятёрочка» (17 магазинов).

В настоящее время в Государственной Думе ФС РФ рассматривается законопроект об ограничении торговой наценки на социально значимые продовольственные товары на уровне десяти процентов.

Сергей Говоров напомнил, что постановлением Правительства РФ от 15 июля 2010 года №530 определен основной прямой механизм регулирования цен на социально значимые товары.

– Призываем население не создавать ажиотажа. Запас у нас есть, мы мониторим ситуацию. А когда наблюдается ажиотажный спрос, получается, что логистика не успевает срабатывать, и цены начинают колебаться, – обратил внимание С. Говоров.

На региональном уровне с населением проводится разъяснительная работа. Поступило более ста обращений по системе «Инцидент менеджмент», на все даны ответы.

Большое внимание уделяется сельскому хозяйству. В 2022 году будет продолжена господдержка отрасли.

Также на заседании речь шла о действующих антикризисных мерах поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

– Считаем, что мероприятия, которые разработаны как на федеральном, так и на региональном уровнях, позволят стабилизировать рынок, выровнять его. В непростых условиях для нашей экономики открываются новые возможности. И, безусловно, наша страна в целом, и республика в частности, выйдут из положения, несмотря на санкции, – подытожил Сергей Говоров.

О работе, проводимой Управлением Федеральной антимонопольной службы по КБР, рассказал Залим Балкаров. В частности, анализируется рынок на предмет наличия фактов сговора, формирования цен на отдельные виды социально значимых продовольственных товаров, открыта горячая линия по приёму обращений граждан. ФАС проверяет возможность картельного сговора крупнейших производителей сахара из-за резкого роста цен на этот товар и всей цепочки его поставки в торговые точки.

В ходе обсуждения Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова подчеркнула, что население выражает обеспокоенность ценами на лекарственные препараты и на лекарства из перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств, заинтересовалась принимаемыми мерами и ситуацией с импортными и отечественными лекарствами.

Руководитель территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по КБР Алим Ахматов сообщил, что Росздравнадзором осуществляется контроль за установленными предельными размерами розничных надбавок к отпускным ценам производителей на эту группу лекарственных препаратов.

Горячая линия по вопросам поставок медикаментов

в аптеки начнёт действовать до 24 марта. В ближайшее время служба проведёт проверку наличия в аптечной сети минимального ассортимента лекарственных препаратов, необходимых для оказания медицинской помощи, и доложит о результатах Правительству.

В ходе обсуждения заместитель председателя комитета Парламента по труду, социальной политике и здравоохранению, руководитель фракции «ЛДПР» Владимир Безгодко, руководитель фракции «Справедливая Россия – за правду» Владимир Кебеков, председатель комитета Парламента КБР по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Заур Апшев, руководитель фракции «КПРФ» Борис Паштов, заместитель председателя комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды, руководитель фракции «Зелёные» Сафарби Шагапсов, председатель комитета Парламента КБР по общественной безопасности и противодействию коррупции Михаил Кривко затронули вопросы, касающиеся обозначенного в ходе обсуждения комплекса антикризисных программ.

Подводя итоги заседания, Татьяна Егорова выразила готовность депутатского корпуса при необходимости подключиться к решению возникающих вопросов на законодательном уровне и рассмотреть их в оперативном порядке.

С учётом состоявшегося обсуждения принято решение президиума Парламента КБР. В частности, Министерству промышленности, энергетики и торговли республики рекомендовано продолжить мониторинг розничных цен на социально значимые продовольственные товары первой необходимости, товарных запасов в торговых объектах, информировать о возникающих проблемах Министерство промышленности и торговли РФ для принятия незамедлительных мер реагирования. Министерству сельского хозяйства необходимо довести информацию о мерах государственной поддержки до руководителей предприятий хлебопекарной отрасли республики. Управлению ФАС по КБР рекомендовано в целях выявления необоснованного повышения цен, злоупотребления доминирующим положением на рынке, наличия запрещённых антимонопольным законодательством картельных, ценовых сговоров усилить работу по выявлению необоснованного роста цен на социально значимые продовольственные товары в отношении всей товаропроводящей цепочки – от производителя до торговых сетей. Кроме того, следует совместно с представителями органов государственной власти продолжить проводить выездные проверки и фиксировать текущие цены на социально значимые продовольственные товары, в том числе в региональных торговых сетях.

Пресс-служба
Парламента КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

В центре внимания – социально-экономические вопросы

На очередном заседании Правительства КБР, которое в пятницу в формате видеоконференцсвязи провёл его председатель Алий Мусуков, рассмотрены вопросы временного размещения в Кабардино-Балкарии граждан Российской Федерации, Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и лиц без гражданства, постоянно проживающих на Украине, в ДНР и ЛНР, вынужденно покинувших указанные территории и прибывших в Россию в экстренном массовом порядке.

Республика готова принять 800 человек. Определено пять пунктов временного размещения взрослых и детей. Для принятия всех необходимых мер, в том числе социально-бытового обслуживания граждан, потребуются выделение средств из республиканского бюджета. В последующем затраты будут компенсированы из федерального бюджета.

Двум семьям сотрудников силовых ведомств Кабардино-Балкарии, погибших при исполнении служебных обязанностей в ходе спецоперации в ДНР и ЛНР, будет выплачена единовременная материальная помощь из бюджета КБР. Единовременная материальная помощь будет оказана девяти сотрудникам силовых ведомств, пострадавшим в Донбассе.

Образовано четыре оперативных штаба по реализации мер, направленных на обеспечение экономической и социальной стабильности в Кабардино-Балкарии: по обеспечению стабильного функционирования сфер малого бизнеса, инвестиций и экспорта; сфер агропромышленного комплекса, промышленности, торговли, природных ресурсов и цифрового развития; сфер строительства, жилищно-коммунального хозяйства, транспорта, дорожного хозяйства и туризма; сфер здравоохранения, образования, занятости, социальной защиты и культуры. Штабы будут возглавляться заместителями Председателя Правительства республики и работать круглосуточно без выходных.

Утверждён план мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития КБР до 2040 года. Документ, включающий два десятка мероприятий и более сотни ключевых событий, направлен на достижение главной цели – повышение благосостояния населения на основе динамичного, устойчивого экономического роста.

Внесены изменения в республиканскую адресную программу «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории КБР в 2019-2023 годах» в связи с уточнением общей площади аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 1 января 2017 года, и количества расселяемых граждан муниципальных образований.

Актуализированы Положение о региональном государственном контроле (надзоре) за состояни-

ем, содержанием, сохранением, использованием, популяризацией и государственной охраной объектов культурного наследия, Порядок предоставления из республиканского бюджета КБР грантов «Агропрогресс», грантов на развитие семейных ферм и материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Государственная программа «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в КБР» дополнена Правилами предоставления и распределения субсидий из республиканского бюджета КБР на строительство приюта для безнадзорных животных.

Одобрены для внесения в Парламент республики два законопроекта – «О внесении изменений в статью 3 Закона КБР «Об организации транспортного обслуживания населения пассажирским автомобильным транспортом, городским наземным электрическим транспортом и железнодорожным транспортом», «Об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР за 2021 год», «О порядке принятия решений о включении организации в реестр участников региональных инвестиционных проектов либо об отказе во включении организации в реестр и о порядке и условиях принятия решений о внесении изменений в указанный реестр».

Правительством утверждены списки спортсменов – членов основного состава сборных команд РФ по олимпийским и неолимпийским видам спорта, членов сборных команд РФ по паралимпийским и сурдлимпийским видам спорта, а также их тренеров для выплаты денежных вознаграждений Главы КБР за второе полугодие 2021 года.

Принято постановление, направленное на обеспечение пожарной безопасности республики в 2022 году. Утверждены перечни населённых пунктов, территорий организаций отдыха детей и их оздоровления и территорий садоводства или огородничества, подверженных угрозе лесных пожаров и других ландшафтных (природных) пожаров. Начало пожароопасного сезона устанавливается с 1 апреля.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

При Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР действует антикоррупционная телефонная линия.

КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.

Телефон антикоррупционной линии:

8 (8662) 40-92-04.

Информацию по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР можно также направить в электронном виде на адрес minstroy@kbr.ru

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО



Содействие развитию бизнеса в текстильной и лёгкой промышленности

В Торгово-промышленной палате КБР состоялась встреча членов этой некоммерческой организации – представителей бизнес-сообщества, на которой рассмотрены возможности системы торгово-промышленных палат по содействию развитию бизнеса в текстильной и лёгкой промышленности.

В ней приняли участие уполномоченный по защите прав предпринимателей в Кабардино-Балкарской Республике Юрий Афасижев, представитель ООО ТК «Руста-Брокер» по КБР, специалист по таможенным операциям Мурат Дышеков.

Председатель Торгово-промышленной палаты республики Хасан Гукетлов напомнил собравшимся, что в начале марта Госдума приняла первый пакет мер Правительства по поддержке граждан и бизнеса в условиях санкций. Он также сообщил, что с момента появления первых сигналов о том, что в отношении российской экономики планируется введение ряда жёстких ограничений, Торгово-промышленная палата РФ начала подготовку предложений по поддержке предпринимательского сообщества.

Так, в целях настройки системы равного и льготного налогообложения для предприятий лёгкой промышленности предлагается разрешить применение упрощённой системы налогообложения для организаций

с численностью персонала до одной тысячи работников; ввести налоговые каникулы на срок до трёх лет; предоставить беспроцентные кредиты и субсидии на предотвращение банкротства предприятий на срок до трёх лет.

Кроме того, в числе предложений: отсрочка срока введения расширения ассортимента ряда маркировки товаров лёгкой промышленности в связи со значительными финансовыми затратами; разрешение оплаты валютных контрактов с нерезидентами в валюте страны, с которой производится платеж.

С перечнем предложений, которые передаются в федеральные органы государственной власти, можно ознакомиться на сайте Торгово-промышленной палаты КБР kbr.tpprf.ru/.

Хасан Мухамедович также отметил, что комплексная деятельность по привлечению инвестиций включает не только традиционные услуги по сопровождению инвестпроектов и разработке проектно-сметной документации, но и по отбору и продвижению проектов, их сопровождению

от этапа разработки до поиска партнёра или финансирования. Это направление определено как одно из приоритетных в деятельности системы ТПП на ближайшую пятилетку.

«Мы ориентируем автора проекта на максимально конкретный подход к описанию своего предложения инвестору, – пояснил Х.М. Гукетлов. – Если представленная информация адекватна и соответствует требованиям наших инвестиционных партнёров, назначается куратор проекта из сотрудников департамента, и работа начинается».

Юрий Афасижев проинформировал собравшихся о мерах поддержки, предлагаемых институтом бизнес-омбудсмена: ввести мораторий на повышение кадастровой стоимости недвижимого имущества; предоставить отсрочку по уплате оставшейся части налогов за 2021 год и налогов за первый квартал 2022 года по аналогии с практикой 2020 года; установить ставку налога на имущество 0% на два года для производственных предприятий; заморозить тарифы ресурсных монополий сроком на один год, исключить авансирование при оплате электроэнергии.

Также предлагается вернуть стоимость патента для индиви-

дуальных предпринимателей на уровень 2020 года; снизить налоговые ставки для специального налогового режима УСН: установить «доходы расходы» не выше 6%, «доходы» – не выше 3%; индексировать объём максимальной выручки, расширить рамки специальных налоговых режимов (УСН, патент) и самозанятых; предоставить приоритетное право аренды и выкупа муниципальной земли для производственных проектов.

Вопросы к уполномоченному участникам встречи касались проблем реализации социально значимых проектов на условиях государственно-частного партнёрства, получения кредитных денежных ресурсов, налогового администрирования, региональных условий ведения бизнеса.

О некоторых методах решения актуальных проблем малого и среднего предпринимательства региона, о возможностях Торгово-промышленной палаты РФ по взаимодействию с предпринимательским сообществом присутствующим рассказал заместитель председателя ТПП КБР Павел Сидорук.

Заместитель председателя ТПП КБР Мурат Гукетлов разъяснил порядок выдачи заключений, подтверждающих обстоятель-

ства непреодолимой силы (форс-мажор), с которыми в настоящее время часто обращаются предприниматели.

Мурат Дышеков проконсультировал коллег по некоторым вопросам таможенного законодательства.

Участники встречи предложили создать информационную базу, содержащую сведения об имеющихся мощностях, кадровом потенциале и других ресурсах 156 организаций, являющихся членами Торгово-промышленной палаты КБР.

Вопросы, которые задавали предприниматели, касались режима проверок организаций государственными органами, сертификации продукции, вовлечения людей пенсионного возраста в производственные процессы и других важных для развития бизнеса тем.

В заключение Х. Гукетлов подчеркнул: «Торгово-промышленная палата России и её Кабардино-Балкарское отделение открыты для предложений, новых проектов и инициатив. Мы готовы оказывать всяческое содействие бизнес-сообществу, особенно в текущих непростых экономических условиях».

Ирина БОГАЧЁВА.
Фото автора

АПК

Сельский туризм – прорывной сегмент аграрного сектора экономики

В России в прошлом году был инициирован новый национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства», который должен стать для Кабардино-Балкарии новой парадигмой экономического и социального благополучия.

Проект, предусматривающий развитие внутреннего туризма в масштабах страны в комплексе, призван вовлечь в экономический оборот природный дар – достопримечательности и неповторимую красоту нашего края. В национальном приоритете отдельным блоком прописано развитие сельского (аграрного) туризма на основе государственно-частного партнёрства.

Для Кабардино-Балкарии агротуризм – крайне привлекательный сегмент региональной экономики, всегда считался доходным направлением сельского предпринимательства, способным привнести в бюджеты сельских поселений весьма солидные дивиденды. Поэтому Глава КБР Казбек Коков призывает активно привлекать внешние и внутренние инвестиции в эту важную для республики отрасль, создавать новые туристические объекты, развивать сервис, в целом укреплять инфраструктуру гостеприимства.

В КБР сельский туризм – очень выгодное занятие для жителей села, – отмечает профессор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова Мухамед Шахмурзов. – В республике это направление предпринимательства через ин-

ститут государственно-частного партнёрства можно превратить в рентабельный сегмент агробизнеса. Среди главных критериев аграрного туризма – введение в фермерскую деятельность, знакомство с национальными традициями, обычаями местного населения, пешие и конные походы, активный отдых на природе, охота и рыбалка, проживание в домах сельских жителей Кабардино-Балкарии.

Здесь нужно иметь в виду, что организаторы сельского туризма в тандеме с институтами государственной власти должны брать на себя гарантии безопасного отдыха гостей. А государство в свою очередь – обеспечивать организаторов этого вида предпринимательства соответствующей законодательной базой, льготной системой кредитования, субсидиями, грантами и иными преференциями для эффективного ведения деятельности. Уже запущена программа кредитования на строительство и реконструкцию гостиниц, другой туристической инфраструктуры по льготной ставке годовых и на длительный срок. И нужно воспользоваться такими преференциями по максимуму. Более того, с 2022 года сельский (аграрный) туризм включён Минсельхозом России в перечень приоритетных

направлений грантовой поддержки.

В определённой степени в Кабардино-Балкарии сельский туризм функционировал в муниципальных районах горной и предгорной зон. В сёлах Эльбрусского, Чегемского и Черекского районов, в турбазах, альпинистских лагерях, частных домовладениях местных жителей отдыхали сотни тысяч гостей со всех концов Советского Союза, а также из зарубежных стран. При этом организаторы этого направления внутреннего туризма, как правило, предпочитали официально не заявлять о своей деятельности. Они полагали, что приобретение ими статуса предпринимателя приведёт к необходимости выплачивать налоги и другие обязательные платежи. Надо отметить, что некую цивилизованность пытались придать своему занятию сельским туризмом на территории Голубых озёр в Черекском районе, Чегемских водопадов в Чегемском районе, а также в Приэльбрусье, правда, при этом всю красоту портили примитивные торговые лавочки, не совсем уютный сервис, в том числе организация досуга и услуг общепита.

– Для популяризации аграрного туризма и увеличения объёмов инвестиций в сельскую



инфраструктуру необходима была в первую очередь поддержка государства, – комментирует профессор М. Шахмурзов. – В конце концов в России появился национальный проект, который позволяет сельчанам и фермерам легально заниматься этим привлекательным в экономическом плане видом предпринимательства в сельских территориях. Есть большая вера в то, что сельский туризм впишется в региональный туристско-рекреационный кластер, и будут расставлены чёткие акценты в грамотном, цивилизованном и прозрачном его продвижении. Есть убеждение, что развитие аграрного туризма будет содействовать созданию новых постоянных рабочих мест и повышению доходов и качества жизни сельского населения.

Уровень рентабельности в

данном направлении достаточно высок – каждый рубль, инвестированный в сельский туризм, может принести в среднем до десяти рублей прибыли. И эта альтернативная несельскохозяйственная деятельность экономически активного населения в сельской местности в состоянии стать одним из социальных лифтов комплексного развития сельских территорий Кабардино-Балкарии.

И ещё один большой плюс, заложенный в национальном проекте: сельский туризм – это не только проживание гостей в домах сельских жителей, но и функционирование комфортабельной развитой инфраструктуры на территории сельских поселений. Это один из стимулов закрепления молодёжи в сельской местности.

Борис БЕРБЕКОВ

ДАТА

Во имя Родины своей

Тридцать лет назад, 20 марта 1992 года, в нашей стране было установлено звание Героя Российской Федерации и учреждена медаль «Золотая Звезда». Эта награда пришла на смену званию «Герой Советского Союза».

Герой Российской Федерации – почётное звание, высшая степень отличия в России. Оно присваивается только один раз за заслуги перед страной и народом, совершение героических подвигов, мужество, отвагу смелость. Герою Российской Федерации вручаются знак особого отличия – медаль «Золотая Звезда» и грамота о присвоении высочайшего звания. Медаль «Золотая Звезда» представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. На оборотной стороне в центре медали расположена надпись выпуклыми буквами: «Герой России». В верхнем луче – номер медали высотой в 1 мм.

В списке героев Советского Союза числятся двадцать шесть жителей нашей республики. Это Филипп Павлович Агеев, Григорий Климентьевич Атаманчук, Алим Юсуфович Байсултанов, Григорий Данилович Воронченко, Николай Матвеевич Диденко, Анатолий Дмитриевич Емельяненко, Хасан Талибович Иванов, Исай Иллазарович Иллазаров, Николай Гаврилович Калюжный, Ахмет-Хан Талович Канкошев, Назир Титуевич Кануков, Кубати Локманович Карданов, Кабард Локманович Карданов, Василий Григорьевич Кузнецов, Георгий

Андреевич Кузнецов, Василий Сидорович Левченко, Аслангери Яхьяевич Масаев, Шабса Менделевич Машкауцан, Василий Терентьевич Михайленко, Грант Аракелович Оганьянц, Михаил Кириллович Рогачёв, Сергей Васильевич Стеблинский, Владимир Григорьевич Тамбиев, Мухажир Магомедгериевич Уммаев, Сергей Михайлович Ушанёв, Михаил Ардашукович Яхогоев.

Этот список пополнили Герои России, получившие почётное звание уже в наши дни. Генерал-полковник Геннадий Николаевич Трошев – советский и российский военачальник, погибший в авиакатастрофе 14 сентября 2008 года, почётный гражданин Нальчика и Прохладного. Средняя школа №11 в Нальчике, где учился будущий генерал, носит его имя. Полковник полиции Анатолий Султанович Яров – начальник УБОП МВД по КБР, погибший в результате бандит-

ского нападения 12 января 2008 года в Нальчике, и прапорщик УФСБ РФ по КБР Александр Владимирович Красиков, который погиб 13 октября 2005 года при отражении нападения боевиков на Нальчик.

Самым первым Героем России в нашей стране стал руководитель центра боевой подготовки в Липецке, генерал-майор С.С. Осканов. В 1992 году он ценой жизни не дал разбиться самолёту МиГ-29 в жилом массиве. Немалую часть героев России составляют участники Великой Отечественной войны, по тем или иным причинам не получившие это звание ранее. В частности, героями Российской Федерации посмертно стали генерал-лейтенант Михаил Ефремов, погибший в 1942 году в окружении под Вязьмой; партизанка Вера Волошина, при обороне Москвы повторившая подвиг Зои Космодемьянской;

командир авиационного звена Екатерина Буданова, сбившая десять фашистских самолётов. Ещё одним Героем России стала Лидия Шулайкина, воевавшая в штурмовой авиации Балтийского флота, единственная женщина в морской авиации, летавшая на Ил-2 – в 1990-е годы было найдено написанное ещё в 1945 году представление её к званию героя.

Целый ряд военнослужащих получили звание Героя России за мужество и героизм, проявленные в сражениях в горячих точках. Только по линии Министерства обороны за участие в антитеррористических операциях в 1994–2000 годах высокого звания удостоены 260 военнослужащих (из них около половины – посмертно). Точное количество остаётся неизвестным в связи с секретностью многих награждений, что нередко приводит к ошибкам и

противоречиям в публикациях СМИ на эту тему. Но в открытом доступе есть данные о том, что общее число известных присвоенных звания Героя Российской Федерации (по состоянию на 10 июля 2018 года) составляет 1099 человек, из них 479 награждены посмертно. Среди них – Магомед Нурбагандов, убитый бандитами в 2016 году сотрудник отдела вневедомственной охраны по г. Каспийску Управления Росгвардии по Республике Дагестан, лейтенант полиции, автор фразы «Работайте, братья!», ставшей крылатой.

Список героев России значительно пополнился за последние несколько недель. Назовём лишь несколько фамилий. Так, за проявленное мужество и героизм при проведении специальной военной операции на Донбассе звание Героя России присвоено штурману истребительного авиационного полка майору Виктору Дудину, десантнику из Бурятии Денису Шишову, старшему лейтенанту Антону Старостину. Командир роты 247-го гвардейского десантно-штурмового Кавказского казачьего полка ВДВ России Нурмагомед Гаджимагомедов удостоен этого высокого звания посмертно.

Анна ХАЛИШХОВА

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Аллея Славы

В Черекском районе идёт объёмная работа по созданию Аллеи Славы, где будут увековечены имена черекцев, которые прославили малую родину на всю Россию и мир.

Как рассказал председатель районной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Георгий Чеченов, Аллея Славы – это мост памяти из прошлого в настоящее и будущее. Она позволяет молодому поколению лучше узнать историю района, о труде и подвигах земляков, почитать память солдат, павших в годы Великой Отечественной войны, тружеников тыла, воинов-интернационалистов и героев труда.

– Проект призван создать уникальное пространство в районе, наполненное неповторимой атмосферой патриотизма, – поделился Георгий Аллахбердиевич. – Главный объект – Аллею Памяти – мы предложили разместить рядом с районным домом культуры. Кроме того, в здании выделили помещение для организации музея боевой и трудовой славы, на базе которого планируем создать центр патриотического воспитания молодёжи. Мы рассчитываем, что это станет общественной площадкой для проведения различных массовых мероприятий для подрастающего поколения.

Георгий Чеченов рассказал, что работу начали с уточнения списков и фотографий участников Великой Отечественной войны района. Надо сказать, что на сегодня продана объёмная работа.

– Из 3446 фотографий участников войны пока собрали 1100, – пояснил Г. Чеченов. – Работа по поиску материалов продолжается. Также собран материал о боевом пути более 600 фронтовиков района.

Как отметил лидер ветеранской организации, Победа в Великой Отечественной войне – это символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашей Родины. Это особая и святая страница в истории страны.

На фронт ушли 3446 жителей Черекского района, 2646 геройски погибли на фронтах Великой Отечественной. Высокого звания Героя Советского Союза удостоены братья Кубати и Кабард Кардановы (с. Аушигер) и Мухажир Уммаев (с. Верхняя Балкария). Многие стали кавалерами орденов Боевого Красного Знамени, Александра Невского, ордена Славы, Красной Звезды, Отечественной войны, награждены медалью «За отвагу».

– Мы собираем сведения о людях, которые прославили своим трудом наш район. В их числе Герои Социалистического Труда Магомед Кицбатырович Атабиев, Салих Харунович Атоев, Ибрагим Даутович Жангуразов,



Шарафудин Якубович Моллаев, Шамсудин Жунусович Тегуев, Шамкыз Магомедовна Чигирова (Ахматова). Выходцами из нашего района являются генералы Султан Бабаев, Хаким Делпуев, Валерий Зокаев, Борис Атоев, Харун Карчаев, Аслан Атабиев.

В районе 146 человек имеют почётное звание деятелей науки, культуры и искусства, образования, здравоохранения, сельского хозяйства и спорта РФ и КБР.

Мы гордимся заслуженными земляками, среди которых деятели культуры и искусства Юрий Темirkanов, Людмила Кульбаева, Мутай Ульбашев, Магомед Кучуков, Галина Таукенова, Азгор Ульбашев, врачи Майрусхан Чеченова, Елизавета Батчаева, Надежда Делпуева, учителя Исса Черкесов, Роза Батчаева, Адиль Темукуев. Гордость района Хатута Мутувич Бербеков – доктор исторических наук, профессор, первый ректор Кабардино-Балкарского государственного университета, который ныне носит его имя, и Владимир Калиметович Тлостанов – доктор философских наук, ректор КБГУ, которые будут достойно представлены на Аллее Славы.

По словам Георгия Аллахбердиевича, сбор материалов, фотографий и других архивных документов ведётся во всех сёлах района. К инициативе общественной организации ветеранов подключились районный муниципалитет, администрации сёл и школы.

– Аллея Славы – это площадка истории для разных поколений черекцев, кому небезразлична память о судьбах людей, отстоявших мир и свободу в годы военного лихолетья, мирным трудом возвысивших малую родину.

Открытие Аллеи Славы будет символизировать то, что никто не забыт и ничто не забыто, – заключил Георгий Чеченов.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

ЖКХ

Уровень газификации в КБР достиг 94 процентов

Для надёжной и бесперебойной поставки газа населению республики АО «Газпром газораспределение Нальчик» реализует программы газификации и догазификации. Кроме того, проводится постоянная реновация уже существующих газопроводов.

Как сообщает пресс-служба АО «Газпром газораспределение Нальчик», на сегодняшний день уровень доступности газа в регионе достигает 94,11 процента. Это один из самых высоких показателей в России. В 2022 году запланировано выполнение догазификации домовладений в уже газифицированных населённых пунктах республики, а до конца 2025 г. завершится технически возможная сетевая газификация региона.

– Сотрудничество с отечественными производителями полностью покрывает потребности компании в материалах и оборудовании при строительстве газопроводов. Товар отвечает требованиям качества, а поставка осуществляется в установленные сроки, что имеет особо важное значение в рамках исполнения поручения Президента РФ о бесплатной догазификации населения до 2023 года, – отметил генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик», исполнительный директор АО «Газпром газораспределение Нальчик» Залим Вороков.

Казбек КЛИШБИЕВ

«Россети Северный Кавказ» реконструировали ЛЭП по обращению жителей села в Кабардино-Балкарии

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго» завершили комплекс технических мероприятий для повышения качества электроснабжения сельского поселения Кахун.

Жители улицы Ленина обратились в энергокомпанию с жалобами на перепады напряжения в сети. Для решения проблемы энергетики разработали проект реконструкции участка воздушной линии электропередачи, построенной более 40 лет назад. Оперативно-ремонтные бригады заменили порядка 1,3 километра ветхого провода на самонесущий изолированный (СИП). Кроме того, на СИП заменили вводы в каждое из 73 домовладений улицы. После специалисты вынесли приборы учёта на границу балансовой ответственности в соответствии с новыми требованиями Правил предоставления коммунальных услуг.

На выполнение работ энергетики направили почти 500 тысяч рублей. За неделю эксплуатации обновлённой линии в условиях холодной весны потребители отметили стабильно высокий уровень напряжения в сети.



ИТОГИ

Достигнута положительная динамика

Руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов – главный судебный пристав КБР Ахмат Бауаев рассказал об итогах деятельности в 2021 году. Он отметил, что ведомство работало в сложных условиях и с высокой нагрузкой.



– На исполнении находилось более миллиона производств, в полном объёме приняты допустимые законом меры воздействия на должников. К уголовной ответственности привлечены 313 злостных неплательщиков, к административной – 5460, ограничено право выезда за пределы Российской Федерации для 93859 должников, право управления транспортным средством для 2023; арестовано имущество у 2786 человек. В результате достигнута положительная динамика по основным направлениям деятельности в сравнении с 2020 годом. Всего взыскано задолженности на общую сумму 3,7 млрд руб. В бюджеты всех уровней перечислено более 1,4 млрд рублей, – рассказал Ахмат Бауаев.

На особом контроле находится взыскание алиментных платежей. На содержание детей взыскано и перечислено 242 млн рублей. По заработной плате – 4,4 млн руб., осталось всего 5 исполнительных производств на сумму 500 тыс. рублей. Это связано с нахождением предприятий на различных стадиях банкротства. За последние четыре года сокращено количество исполнительных документов по взысканию задолженности по заработной плате в 16 раз.

Активизирована работа по сносу самовольно возведённых объектов и выселению юридических лиц и граждан из незаконно занимаемых помещений – исполнено 305 требований.

Управление совместно с МВД по КБР и госучреждением «Безопасная республи-

ка» проводит рейды на технически оборудованных постах у въездов в Нальчик. В результате в бюджет по постановлениям органов ГИБДД зачислено 170 млн руб., в том числе по постановлениям УГИБДД МВД по КБР – 109 млн руб.

Обеспечена безопасность проведения более 23,5 тыс. заседаний в судах общей юрисдикции и судебных участках мировых судей Кабардино-Балкарии. Принудительному приводу подвергнуто 3874 уклоняющихся от участия в судебных процессах. Обнаружено 6168 запрещённых к проносу в здания судов предметов, выявлено 1103 административных правонарушений.

Управлением проводится плодотворная работа по защите граждан от незаконного посягательства представителей коллекторских организаций. Рассмотрено 18 обращений. Составлен протокол об административном правонарушении в отношении коммерческого банка. В результате постановлением УФССП России по КБР кредитная организация оштрафована на 50 тыс. рублей.

– Принимаемые меры обеспечивают принцип неотвратимости наказания, что в целом положительно влияет на платёжную дисциплину в регионе, способствует увеличению платежей в пользу жителей республики, алиментов в интересах детей, а также сборов налогов и штрафов в бюджеты различных уровней, – подчеркнул Ахмат Бауаев.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Смертность от коронавируса снизилась

Число подтверждённых случаев заболеваемости коронавирусом в КБР за последние сутки увеличилось на шестьдесят три и составляет шестьдесят тысяч сто пятьдесят пять человек.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 1755 ПЦР-тестов, выявлено 22 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализировано 19 человек. Число умерших увеличилось на 3 и составляет 1817. В госпиталях получают медицинскую помощь 169 пациентов, в том числе 20 детей, 1 беременная женщина. 71 пациент нуждается в кислородной терапии. 29 человек находятся в отделениях реанимации, 3 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 6 на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 2808 человек, из них 1150 – дети. Всего в пяти госпиталях развёрнута 221 койка.

Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они

развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.

Федеральный штаб по борьбе с коронавирусом сообщает о продолжающемся снижении смертности от инфекции. Так, за последние сутки в России от COVID-19 умерли 524 человека, что стало минимальным показателем с 21 июня прошлого года (тогда было 440). В целом с начала пандемии в России от COVID-19 умерли, по данным федерального оперативного штаба, 355 816 человек.

В то же время отечественные эксперты продолжают заявлять о постепенном снижении коллективного иммунитета к COVID-19. В частности, портал **стопкоронавирус.рф** сообщает, что за последнюю неделю он снизился с 53,6% до 51,7%.

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: **40-15-65** и Единый номер: **122**.

Асхат МЕЧИЕВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Музыка высших сфер

21 марта – Всемирный день поэзии, и это неплохой повод поговорить о тех, кто сочиняет стихи.

Впрочем, сочинительство, наверное, не самый удачный термин. Настоящий поэт – это ретранслятор. Помните, у Георгия Иванова: «А что такое вдохновение? – Так... Неожиданно, слегка/ Сияющее дуновение/ Божественного ветерка./ Над кипарисом в сонном парке/ Взмахнёт крылами Азраил/ – И Тютчев пишет без помарки./ «Оратор римский говорил».

Незадолго до смерти Александр Блок жаловался знакомым, что перестал слышать «музыку высших сфер». «Все звуки прекратились, – сокрушался он. – Разве вы не слышите, что никаких звуков нет?» На пушкинском вечере в 1921 году Блок произнёс слова, ставшие для него пророческими: «Поэт умирает, потому что дышать ему больше нечем...». Уход Блока загадка со многими неизвестными. Врачи, лечившие поэта, так и не смогли поставить ему диагноз. «Он умер как-то «вообще», оттого, что был болен весь, оттого, что не мог больше жить. Он умер от смерти», – написал в своих воспоминаниях Владислав Ходасевич.

Одна моя знакомая никак не могла понять предназначение поэзии. «Зачем сочинять стихи, если то же самое можно сказать в прозе?» – спрашивала она. Ответить на этот вопрос я не могу, но точно знаю, что поэзия необходима. В детстве мне вслух читали сказки Пушкина, стихи Михалкова и Маршак. Потом я познакомилась с Лермонтовым, Есениным, Некрасовым, Маяковским, Мандельштамом... Что касается Блока, отношения с ним как-то не сложились, не мой поэт, однозначно. Я полностью согласен с Борисом Гребенщиковым, который сказал в одном из интервью: «Услышу или прочту строчку из его стихотворений и понимаю, что это гениально. Куплю сборник стихов. Открою – ничего особенного».

Блок скончался в августе, но он не единственный, для кого этот месяц стал роковым. На исходе лета был казнён Николай Гумилёв, повесилась Марина Цветаева, умер Максимилиан Волошин... В августе 1936 года в Испании расстреляли Федерико Гарсиа Лорку. «Поэт жестокой смерти» встретился с нею лицом к лицу. Человек, сочинявший «колыбельные зеркала» навсегда шагнул в зазеркалье. «Когда умру,/ схороните меня с гитарой/ в речном песке./ Когда умру.../ В апельсиновой роще старой./ в любом цветке./ Когда умру./ буду флюгером я на крыше./ на ветру./ Тише.../ когда умру!». Лорка считал, что поэзия – это любовь, му-

жество и жертва. Любая максима требует обоснований, и поэт доказал этот тезис своей жизнью и смертью...

В августе 1958 года умер Георгий Иванов – на мой взгляд, один из лучших поэтов русского зарубежья. «За столько лет такого маянья,/ По городам чужой земли/ Есть от чего прийти в отчаянье./ И мы в отчаянье пришли./ – В отчаянье, в приют последний./ Как будто мы пришли зимой/ С вечерни в церковке соседней./ По снегу русскому, домой». В СССР его «белоэмигрантские» стихи были под запретом. Ничего удивительного в этом нет, учитывая, что советскую власть он, мягко говоря, не жаловал.

Любой поэт, в той или иной мере, обладает даром предвиденья. Перед смертью Иванов написал: «В ветвях олеандровых трель соловья./ Калитка захлопнулась с жалобным стуком./ Луна закатилась за тучи. А я/ Кончаю земное хождение по мукам./ Хождение по мукам, что видел во сне –/ С изгнанием, любовью к тебе и грехами./ Но я не забыл, что обещаю мне/ Воскреснуть. Вернуться в Россию – стихами». Именно так всё и случилось: в конце восьмидесятых он действительно «вернулся» на родину и стал популярным. Георгию Иванову повезло, хотя чаще пророчества не сулят поэтам ничего хорошего. Пушкин, например, был уверен, что причиной его гибели станет «белый человек», и не ошибся. Судьба избрала своим орудием Дантеса – блондина в белом мундире кавалергарда.

«Женщины окружают уходом жестоких калек, вернувшихся из знойных стран», – писал Артур Рембо, и это определило его дальнейшую судьбу. Из Эфиопии поэта привезли с ампутированной ногой, и он умер на руках у своей младшей сестры.

А помните, чем заканчивается культовое сочинение «Москва – Петушки», отнесённое автором к поэтическому жанру? Для тех, кто забыл, напомним: «...они вонзили мне своё шило в самое горло... Я не знал, что есть на свете такая боль, и скрючился от муки. Густая красная буква «Ю» распласталась у меня в глазах, задрожала, и с тех пор я не приходил в сознание, и никогда не приду». Такие жуткие фантазии можно отнести на счёт алкогольного бреда, если бы не одна маленькая деталь. Спустя двадцать лет Венечка Ерофеев скончался в онкологическом центре от рака горла.

Эдуард БИТИРОВ



Учёт времени ухода за детьми

Пенсионный фонд России автоматически учитывает женщинам периоды ухода за детьми при оформлении пенсии. По действующим правилам это время включается в стаж мамы и увеличивает её пенсионные коэффициенты.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР, источником информации для отражения периодов ухода на лицевом учёте служат данные реестра ЗАГС о рождении детей, об обращениях за материнским капиталом, а также сведения о единовременных выплатах семьям с детьми по указам Президента РФ. За счёт такого информационного обмена в 2021 году Пенсионный фонд проактивно (без подачи заявлений гражданами) дополнил новыми сведениями лицевые счета 4,7 млн женщин.

Автоматическое включение информации об уходе за детьми в лицевые счета женщин каждый год увеличивает долю пенсий, оформляемых полностью дистанционно только по одному заявлению, без визита в клиентский офис и дополнительных подтверждающих документов.

Первые полтора года после рождения ребёнка засчитываются маме

в стаж и дают ей 2,7 пенсионного коэффициента при назначении пенсии. Такой же по продолжительности период ухода за вторым ребёнком позволяет сформировать аналогичный стаж, но более высокие пенсионные коэффициенты – 5,4. Уход за третьим или четвёртым ребёнком даёт ещё полтора года стажа и 8,1 пенсионного коэффициента. Мама четырёх детей, таким образом, может сформировать до 24,3 коэффициента, которых сегодня, например, достаточно для выхода на пенсию по возрасту.

Если женщина продолжает работать после рождения ребёнка, при оформлении пенсии учитываются наиболее выгодные коэффициенты и стаж – за время трудоустройства либо за время, когда она могла бы осуществлять уход. При этом период ухода может быть также засчитан отцу ребёнка вместо мамы.

Ирина БОГАЧЁВА

Порядок приёма сообщений о преступлениях или иных происшествиях в органах государственной противопожарной службы МЧС России

Порядок приёма, регистрации и проверки сообщений о преступлениях или иных происшествиях в органах Государственной противопожарной службы Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (далее – органы ГПС МЧС России), а также порядок ведомственного контроля за его соблюдением установлен Инструкцией о порядке приёма, регистрации и проверки сообщений о преступлениях и иных происшествиях в органах ГПС МЧС России, утверждённой Приказом МЧС России от 02.05.2006 г. №270.

Сообщения о преступлениях вне зависимости от территории и времени совершения преступных деяний, полноты сообщаемых сведений и формы представления, а также подследственности принимаются во всех органах ГПС МЧС России.

Правомочными осуществлять приём сообщений о преступлениях и оформлять их в соответствии с требованиями УПК РФ в ОНДПР по г. Нальчику УНДПР ГУ МЧС России по КБР являются:

а) главный государственный инспектор г. Нальчика по пожарному надзору (начальник органа дознания);

б) заместитель главного государственного инспектора г. Нальчика по пожарному надзору (заместитель начальника органа дознания);

в) дознаватели отделения АП и Д ОНДПР по г. Нальчику управления НДПР Главного управления МЧС России по КБР;

г) иные должностные лица ОНДПР по г. Нальчику УНДПР Главного управления МЧС России по КБР.

Невыполнение или ненадлежащее выполнение указанными должностными лицами возложенных на них полномочий и обязанностей по приёму, регистрации, проверке сообщений о преступлениях и иных происшествиях, а также принятию по ним процессуальных решений влечёт за собой ответственность, установленную законодательством РФ.

Должностное лицо, указанное в пункте «а», принимает сообщения о преступлениях в дни и часы, предусмотренные графиком приёма граждан.

Круглосуточный приём сообщений о преступлениях и их оформление осуществляется в органах ГПС МЧС России при наличии организованного постоянного дежурства дознавателей, а также должностных лиц, уполномоченных на осуществление этих действий. Их отсутствие не является основанием для иных должностных лиц, указанных в пункте «в» (из числа уполномоченных принимать сообщения о преступлениях), отказать заявителю в приёме от него сообщения о преступлении.

В соответствии со статьёй 141 Уголовно-процессуального кодекса РФ (далее – УПК РФ) (приложение №1):

– заявление о преступлении может быть сделано заявителем, прибывшим в орган ГПС МЧС России, в устной или письменной форме (ч. 1 ст. 141 УПК РФ);

– письменное заявление о преступлении (приложение №2) должно быть подписано заявителем (ч. 2 ст. 141 УПК РФ);

– устное заявление о преступлении (приложение №3) заносится в протокол, который подписывается заявителем и лицом, принявшим данное заявление. Протокол должен содержать данные о заявителе, а также документах, удостоверяющих личность заявителя (ч. 3 ст. 141 УПК РФ);

– если устное сообщение о преступлении сделано при производстве следственного действия или в ходе судебного разбирательства, то оно заносится соответственно в протокол следственного действия или протокол судебного заседания (ч. 4 ст. 141 УПК РФ);

– в случае, когда заявитель не может лично присутствовать при составлении протокола, его заявление оформляется в порядке, установленном статьёй 143 (рапорт об обнаружении признаков преступления) Уголовно-процессуального кодекса РФ (ч. 5 ст. 141 УПК РФ);

– заявитель предупреждается об уголовной ответственности за заведомо ложный донос в соответствии со статьёй 306 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК Российской Федерации), о чём в протоколе делается отметка, которая удостоверяется подписью заявителя.

В соответствии со статьёй 142 УПК РФ заявление о явке с повинной (доброволь-

ное сообщение лица о совершённом им преступлении) может быть сделано как в произвольном письменном, так и устном виде. Принятое устное заявление заносится в протокол (приложение №4).

Должностное лицо, принявшее в соответствии со своими полномочиями сообщение о преступлении, обязано выдать заявителю под роспись в талоне-корешке талон-уведомление (приложение №5) о принятии этого сообщения с указанием в нём данных о лице, его принявшем, а также даты и времени его принятия.

Анонимное заявление о преступлении не может служить поводом для возбуждения уголовного дела и не регистрируется в качестве сообщения о преступлении.

Сообщения о совершённом или готовящемся преступлении и событиях, угрожающих личной и общественной безопасности, если они не были приняты или оформлены в порядке, указанном выше, считаются полученными из иных источников, какими могут быть, например, сведения, распространённые в средствах массовой информации, содержащиеся в письмах, жалобах и иных обращениях граждан и организаций; информация, переданная по телефону, телеграфу и иным средствам связи.

При обнаружении признаков преступления в ходе проверки вышеуказанных сообщений должностные лица, указанные выше, в соответствии со статьёй 143 УПК РФ составляют рапорт об обнаружении признаков преступления.

В соответствии со статьёй 144 УПК РФ: – дознаватель, орган дознания, обязаны принять, проверить сообщение о любом совершённом или готовящемся преступлении и в пределах компетенции, установленной УПК РФ, принять по нему решение в срок не позднее 3 суток со дня поступления указанного сообщения;

– начальнику органа дознания вправе по ходатайству дознавателя продлить до 10 суток срок, предусмотренный частью первой статьи 144 УПК РФ, а при необходимости проведения документальных проверок или ревизий прокурор вправе по ходатайству дознавателя продлить этот срок до 30 суток;

– отказ в приёме сообщения о преступлении может быть обжалован прокурору или в суд в порядке, установленном статьями 124 и 125 УПК РФ.

В соответствии со статьёй 145 УПК РФ по результатам рассмотрения сообщения о преступлении орган дознания, дознаватель принимают одно из следующих решений:

1) о возбуждении уголовного дела в порядке, установленном статьёй 146 УПК РФ;

2) об отказе в возбуждении уголовного дела;

3) о передаче сообщения по подследственности в соответствии со статьёй 151 УПК РФ, а по уголовным делам частного обвинения – в суд в соответствии с частью 2 статьи 20 УПК РФ.

О принятом решении сообщается заявителю. При этом заявителю разъясняются его право обжаловать данное решение и порядок обжалования.

Должностные лица, которым в соответствии с УПК РФ могут быть обжалованы действия с приёмом (или отказом в приёме) сообщений о преступлениях:

1) в управлении надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по КБР, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. им. А.А. Кадырова, 6; – заместитель начальника Главного управления МЧС России по КБР – начальник управления надзорной деятельности и профилактической работы, полковник внутренней службы Мухамед Хасанович Хажикаров, кабинет №16, тел.: 96-00-11 (приёмная).

2) В прокуратуре г. Нальчика, расположенной по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кабардинская, 8; – прокурор г. Нальчика А.Х. Каншаев, тел.: 42-49-72.

3) В Нальчикский городской суд, расположенный по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Мечиева, 176; – и.о. председателя Нальчикского городского суда М.М. Афашагов, тел.: 42-63-11.

**ОНДПР по г. Нальчику
УНДПР ГУ
МЧС России по КБР**

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦

Сердечно поздравляем с красивой юбилейной датой Римму Саидовну БАТЫРОВУ!

Начав свою трудовую деятельность учителем начальных классов в сельской школе, Римма Саидовна впоследствии долгие годы успешно работала в системе исполнительной власти с. Малка. Сегодня, находясь на заслуженном отдыхе, она так же активна и жизнерадостна, ведёт свой бизнес, помогает людям, является добрым наставником для друзей.

От всей души желаем Вам, уважаемая Римма Саидовна, здоровья, благополучной и спокойной жизни в окружении детей, родных и близких людей. Мы высоко ценим Вашу преданность друзьям, Ваши мудрые наставления.

Живите долго и счастливо!

С уважением, многочисленные друзья



Кадастровым инженером ООО «Азимут» Коцевым Асланом Руслановичем, квалификационный аттестат №07-11-41, почтовый адрес: КБР, г. Чегем, ул.Надречная, 1 а, sosruko6@mail.ru, контактный телефон: 8-928-910-21-36, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, кв. 1, 2-й проезд, уч. №113 и КБР, Чегемский район, г. Чегем, кв. 1, 2-й проезд, уч. №114.

Заказчиками кадастровых работ являются Азмурзаев Исмаил Азретович и Азмурзаев Артур Исмаилович, контактный тел.: 8-928-692-99-91.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится в

месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1 а.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Надречная, 1 а.

Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в месячный срок со дня опубликования настоящего извещения по адресу: КБР, Чегемский район, г. Чегем, ул. Надречная, 1 а.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документы, удостоверяющие личность, а также о правах на земельный участок.

Утерянный диплом 110724 3059444 на имя **Азмурзаева Алана Амашевича** об окончании ГБПОУ «Кабардино-Балкарский колледж «Строитель» считать недействительным.

БИЖОЕВ Владимир (Адальби) Магомедович

Общественность Кабардино-Балкарской Республики понесла тяжёлую утрату. На 86-м году скоропостижно ушёл из жизни Бижоев Владимир (Адальби) Магомедович.

После окончания средней школы в родном селении Хатуей В.(А.) Бижоев стал студентом Нальчикского технологического техникума по специальности «технология производства пищи». Успешно окончив его, поступил заочно в Московский институт народного хозяйства им. Г.В. Плеханова и с отличием завершил учёбу в одном из лучших вузов страны. Трудовую деятельность начал ещё будучи студентом и в короткий срок уже возглавлял ряд заведений общепита, сначала в роли заместителя, а потом и директора.

Всю энергию молодого, жаждущего знаний руководителя оценили в руководстве республики, и по личной инициативе первого секретаря Кабардино-Балкарского обкома КПСС тов. Мальбахова Т.К. Владимир (Адальби) Бижоев направлялся руководителем предприятий, которые не-



обходимо было поднимать и восстанавливать в кратчайшие сроки. Список этих крупных промышленных и торговых предприятий сложно перечислить, среди них ТЗБ г. Нальчика, база стеклотары, Нальчикский пивобезалкогольный комбинат, Баксанский консервный завод, Нальчикский винзавод. Пройдя всю карьерную лестницу в этой сфере, был назначен управляющим треста ресторанов и столовых КБАССР.

Куда бы не направляло руководство, Бижоев В.(А.) с честью и безукоризненным отношением к работе с людьми в больших трудовых коллективах нискал к

себе уважение и заслуженный авторитет среди трудящихся республики и в партийных органах. В последние годы занимался общественной работой, выступил соучредителем регионального отделения политической партии «Трудовая партия России», входил в Координационный совет адыгских общественных объединений.

В разные годы Владимир (Адальби) был отмечен наградами, ему было присвоено почётное звание «Ветеран труда», был награждён памятной медалью «За долгие годы добросовестный труд», за достижение наивысших результатов отмечен почётными грамотами.

Он прожил светлую и счастливую жизнь, был отцом, дедушкой и прадедушкой. Самым главным его качеством родные и друзья, многочисленные знакомые называют поразительную простоту и человечность. Без улыбки его невозможно представить. Таким он всем и запомнится – гуманистом, верным сыном своего народа и необыкновенной души человеком.

Семья, родные и близкие

РОО «Союз женщин КБР» выражает глубокое искреннее соболезнование **БЕППАЕВОЙ Розе Хизировне**, долгие годы возглавлявшей Совет женщин городского округа Нальчик, в связи с безвременной кончиной сына **Эльдара Сергеевича**.

МОО «Совет женщин г. о. Нальчик КБР» выражает искреннее соболезнование **БЕППАЕВОЙ Розе Хизировне**, почётному председателю совета по поводу безвременной кончины сына **БЕППАЕВА Эльдара Сергеевича**.

Наша любимая Роза Хизировна, мы скорбим вместе с Вами в эти тяжкие для Вас дни. Трудно подобрать слова утешения в связи с постигшим Вас горем. Пусть тепло, которое Вы безгранично дарите людям, вернётся к Вам источником сил и терпения, для того чтобы справиться с болью от невозможной утраты.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование родным и близким бывшей сотрудницы **БЕРИКЕТОВОЙ Лианы Хасеновны** в связи с её безвременной кончиной.

Лиана Хасеновна была светлым человеком, замечательным врачом, надёжным коллегой. Добрая, чуткая, отзывчивая, неравнодушная к чужой боли, пользовалась любовью и уважением сотрудников и пациентов.

Светлая память о Берикетовой Лиане Хасеновне навсегда сохранится в наших сердцах.

КУРОРТ

Успех туристической сферы КБР

Приз за лучший видеоролик, соглашение с федеральным туроператором, новые перспективы сотрудничества – таковы итоги работы делегации Кабардино-Балкарии на XXVIII международной туристической выставке МИТТ-2022, которая проходила в Москве с 15 по 17 марта. В Министерстве курортов и туризма рассказали об итогах выставки для республики.

Свыше 60 регионов России представили свои туристические продукты и услуги на выставке. В ней также приняли участие представители Азербайджана, Армении, Белоруссии, Венесуэлы, Египта, Индии, Казахстана, Киргизии, Китая, Таджикистана, Таиланда, Турции, Узбекистана и Филиппин. Впервые выступали на площадке Алжир, Индонезия и Кения.

Традиционно организатором участия республики на крупных международных выставках является Министерство курортов и туризма Кабардино-Балкарии. В этом году делегацию региона возглавил министр Мурат Шогенцуков. У стенда Кабардино-Балкарии работали представители туристической отрасли: операторы «Путешествие» и «Эльбрус турс», санаторий «Чайка», туристические компании «По Кавказу» и «Юг-вояж». В качестве гостей присутствовали руководители OFF-ROAD клуба «Наследие России» и молодёжного клуба «Альтаир» Русского географического общества. В

формате non-stop на протяжении трёх дней они рассказывали и показывали возможности туристического и санаторно-курортного отдыха в Кабардино-Балкарии. Экспозиция уже несколько лет оформляется в стилистике туристического бренда республики с обозначением высоты Эльбруса.

Неотъемлемой частью выставки является деловая программа. Были организованы мероприятия для бизнеса и государственных структур, проведены образовательные программы, конференции по цифровым технологиям в туризме и повышению эффективности. Дальнейшую деятельность отрасли обсудили руководители органов исполнительной власти на всероссийском совещании. Основные задачи – обеспечить качественный отдых россиян в пределах своей страны, поддержать бизнес и включиться в национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства».

Министерством курортов и туризма КБР было подписано



соглашение о сотрудничестве с федеральной туроператорской компанией «ANEX TOUR».

– Соглашение заключено с целью организации всестороннего и эффективного сотрудничества для реализации совместных задач по развитию туризма на территории Кабардино-Балкарской Республики, созданию новых брендовых маршрутов и привлечению дополнительных потоков туристов в регион, – прокомментировал событие министр. На площадке субъекта также состоялась встреча и переговоры на предмет дальнейшего продвижения региона.

Очередным достижением ста-

ло присуждение первого места в ежегодном конкурсе презентационных видеороликов регионов России. Работа под названием «Кабардино-Балкария покоряет

сердца» завоевала большинство голосов зрителей. Автор и режиссёр ролика Магомед Кумыков. В торжественной обстановке приз министру курортов и туризма КБР Мурату Шогенцукову вручил генеральный директор выставки Артём Чернышов.

Выставка МИТТ является крупнейшей в стране международной деловой площадкой для регионов и туристических компаний со всего мира, которые представляют свои продукты и услуги на российском рынке. Участники и посетители выставки имеют возможность встретиться с представителями мировых туристических ассоциаций, регуляторами. Она проходит при поддержке Федерального агентства по туризму Российской Федерации.

**По материалам Министерства курортов и туризма КБР
Ольга ЕРМИШКИНА**



ВЫСТАВКА

Родной земле посвящается

В Музее изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко открылась выставка работ художников Балкарии «Земле любимой слава и хвала...», приуроченная к 65-летию восстановления национальной автономии балкарского народа.



Выставка названа строчками Кайсына Кулиева не случайно, в этом году поэту исполнилось бы 105 лет. В экспозиции собраны работы ещё нескольких юбиляров, как здравствующих, так и ушедших из жизни, но посвятивших Балкарии и теме её возрождения многие годы своего творчества. Среди них скульптор, заслуженный художник РФ и КБР Хамзат Крымшамхалов, которому в этом году исполнилось бы 105 лет, живописец и график, заслуженный художник КБР Якуб Аккизов и живописец, заслуженный деятель искусств Ингушетии Владимир Баккуев, которым исполнилось бы 80 лет, живописец Хызыр Теппеев, первая профессиональная художница республики Людмила Булатова, художник-график Юсуф Шаваев, а также скульптор и живописец Халимат Атабиева. Каждый из представленных на выставке художников был первым в выбранном направлении искусства

и внёс существенный вклад в развитие культуры Кабардино-Балкарии.

Лейтмотивом выставки стала тема любви к родной земле, мирной жизни и труду народа, сохранившего свой язык, культуру, лучшие духовные и нравственные качества. Красота природы, на фоне которой протекает жизнь поколений горцев, создаёт атмосферу единого потока, течение которого прерывается тяжёлыми обстоятельствами войны и депортации. Экспозиция построена таким образом, чтобы почувствовать возобновление нарушенного ритма и создание мирной жизни. Природа Балкарии представлена работами Владимира Баккуева, Валерия Курданова, Ибрагима Джанкишиева, Светланы Азаматовой. Историческое прошлое народа отображено в произведениях Якуба Аккизова, Лиуана Ахматова, Хызыра Теппеева. Тема народного быта и национальных

традиций раскрыта в творчестве Анатолия Азаматова, Азамата Кулиева, в графике Якуба и Керима Аккизовых, в батиках Ларисы Нурмагомедовой. Портретный жанр представлен работами Хамзата Крымшамхалова, в частности портретами Михаила Лермонтова и Махмуда Эсамбаева, Кайсына Кулиева и балкарского просветителя Саида Шахмурзаева. Станковая и книжная графика – работами в технике автолитографии Якуба Аккизова, графическими работами Юсуфа Шаваева к балкарским народным сказкам и «Чегемским сонетам» по мотивам поэзии Магомеда Мокоева, а также интересными графическими произведениями Лиуана Ахматова.

Народное творчество и ремесла экспонированы отдельным блоком, начинающимся кийизами Людмилы Булатовой. В витринах выставлены произведения балкарских мастеров и мастериц, мужские пояса,

женские нагрудники, башлыки и шёлковые платки которых отображают символ мира, напоминают собой высокие горы и струящиеся водопады.

– Глубоко символично, что выставка произведений балкарских художников проходит в марте – месяце, который в истории и судьбе балкарского народа занимает особое место. Этот месяц символично выкрашен в чёрный и белый цвета, означающие траур в связи с изгнанием на чужбину и праздник по поводу возвращения на родину и восстановления исторической справедливости, – сказала на открытии заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева. – Сегодня здесь представлены работы самых ярких балкарских художников, выразивших в них свою любовь к родной земле и раздумья о судьбе своей малой родины. Хочется отметить, что этот праздник является общим для всех народов Кабардино-

Балкарии, возрождения её единой и неделимой семьи, народы которой на протяжении столетий вместе исторически и культурно.

Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов выразил благодарность организаторам выставки, с открытием которой поздравил всех присутствующих. Он отметил особую теплоту и знание дела, с которыми подобраны экспонаты экспозиции, выразившие сегодняшнюю жизнь балкарцев в дружбе со всеми народами, проживающими в Кабардино-Балкарии. Борис Мустафаевич подчеркнул, что в этом году празднование дня возрождения совпало с активной подготовкой республики к 100-летию государственности и что мероприятия по этому поводу будут направлены на дальнейшее укрепление мира, дружбы и красивых традиций братских народов.

**Марина БИДЕНКО.
Фото Элины Караевой**



Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Мечиев – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ О. Абанокова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 2194 экз.

Заказ – №536. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик,
пр.им. В.И.Ленина, 5, Дом печати.
gazeta.kbpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.